3月14日晚,59岁的挪威女首相索尔贝格召开新闻发布会,提出抗击新冠疫情的新措施:关闭机场港口、启用民防资源、建议民众减少国外旅行、减少前往度假屋。最引人注目的一条是寻求中国医疗物资支持。她表示,政府正与北欧航空和挪威航空协商,看是否能获得帮助,进口来自中国的医疗设备物资。

雪上加霜的是,2天后,丹麦、挪威及瑞典三国的国家航空公司——北欧航空就宣布,停运大部分航班,并决定临时裁减90%的员工,人数大致为1万人。挪威是否能获得希望中的中国医疗设备物资,还是个未知数。

与挪威隔海相望的丹麦,干脆从当地时间 3 月 14 日中午 12 时起封锁边境一个月,以应对目前在欧洲汹涌传播的疫情。 丹麦比挪威晚一天发现首例新冠确诊病例,是一位从意大利北部滑雪度假胜地回来的男子。很快,这个 580 万人口的"童话王国",也在两周内确诊人数超过 800 人。

宣布"封国"的不只丹麦,确诊病例破两万的意大利自 3 月 10 日起开始在全国范围内实行封城禁令;确诊病例超过 250 例的捷克,看似并不严重,但保险起见,政府于 3 月 15 日深夜 宣布"封国",禁止非必要的人员自由流动,全国民众居家隔离。

3月16日,欧委会主席冯德莱恩在社交媒体宣布,她将建议 欧盟成员国禁止"非必要"的旅行者进入欧盟区域,以应对新冠 疫情的发展。该禁令是暂时性的,有效期30天,如果需要还将延长。

事实上,在冯德莱恩网上建议的同时,包括西班牙、匈牙利、葡萄牙、斯洛伐克、奥地利、罗马尼亚、保加利亚、拉脱维亚、爱沙尼亚、塞尔维亚、波兰、瑞士的12个欧洲国家已经

宣布进入紧急状态。《新民周刊》发现, 是否宣布进入紧急状态,和该国确诊病 例多少没有太大关系。

确诊病例只有32例的匈牙利,竟然是继意大利之后第二个进入紧急状态的欧洲国家。这是30年来匈牙利采取的史无前例的措施。作为一个中欧内陆国,匈牙利与7个国家接壤。匈牙利总理欧尔班在3月16日宣布将关闭边境的决定。而在此5天前,匈牙利就对确诊病例高过其的奥地利和斯洛文尼亚边境加强管控。

值得注意的是,积极应对的匈牙利,已经开始筹建"方舱"医院——匈牙利 应对新冠疫情工作组负责人拉卡托什·蒂博尔 (Lakatos Tibor) 在 3 月 15 日的记者

会上称,匈牙利 3 月 16 日开始在距离首都布达佩斯以南 130 公 里的基什孔豪洛什市(Kiskunhalas)建移动集装箱医院。

确诊人数和丹麦差不多的奥地利,3月15日起进入紧急状态,关闭体育设施,所有对日常生活而言非必要的企业从3月16日起停工,餐馆从3月17日起停业。除此之外,奥地利还暂停了往返英国、荷兰,以及确诊病例不多的乌克兰、俄罗斯航班。奥地利总理库尔兹表示: "新冠肺炎疫情是奥地利自第二次世界大战以来面对的最严峻的挑战。"

罗马尼亚总统约翰尼斯宣布该国自 3 月 16 日起进入紧急状态,以应对新冠肺炎疫情。根据罗马尼亚法律,在紧急状态下,罗马尼亚政府可通过简化的程序筹措更多资金,来购买必要的药品与医疗设备。根据该国法律,在进入紧急状态后,政府可限制人员与车辆进入特定区域,关闭如加油站、餐馆、咖啡厅、俱乐部与部分公共部门等设施,并封闭陆海空通道。

罗马尼亚的邻国保加利亚 3 月 13 日在议会投票通过后,宣布进入为期 1 个月的紧急状态。保加利亚总理鲍里索夫表示,鉴于已有 14 名新冠肺炎患者擅自离开隔离区,他正在尝试授权该国警方拘捕此类人。保加利亚政府还下令关闭夜店,不过允许餐馆继续营业。

波罗的海沿岸国家也选择"一封了之"——拉脱维亚宣布自 3 月 15 日起进入紧急状态,并从 3 月 17 日起暂停所有跨国的空中、海上、公路与铁路交通,直至 4 月 14 日。

爱沙尼亚可能是宣布"封国"最久的欧洲国家——政府宣布从3月13日进入紧急状态,直至5月1日,具体措施包括关



